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ICSz^i a román hehe.

B é c s. március 5. Mint feltétlenül beavatott lieíy- 
v.>i értesülök, minden remény meg van arra, hogy a 
Eomáiiiával megindult tárgyalások a legrövidebb időn 
fjedül teljes eredményre vezetnek.

Sikeres hadmüveietek Podoliában.
Az olasz arcvonalou nem történt különös esemény. 
Podoliában a hadműveletek sikeresen haladnak. 

Zsákmányul eddig több mint 270 levegőt, több mint 
1100 géppuskát és nagymennyiségű mindenfajta hadi­
anyagot szállítottunk be.
Hémet segítség Finnországnak,, 1

B é e s, március 5. Mint Berlinből jelentik, a hivő- • 
dalmi gyűlés főbizottságának inai ülésén a külügyi Ili- • 
vatai képviselője közölte az Oroszországgal megkötött i 
béke feltételeit s bejelentette, hogy a finn kormány segi- | 
test kérő felhívásának Németország eleget fog tenni. E ! 
tekintetben tárgyalás folyik Svédországgal, amely bele- j 
nyugodott ebbe a ténybe.
Trochí elhagyta Péiervári. I

Berlin, március 5. Stockholmból távirat ózzák: . 
Ideérkezett hírek szerint Trocki már elhagyta Pétervárt « 
és Stockholmban fog letelepedni, hogy innen folytassa } 
európai propagandáját

Merénylet a berni német nagykövetség ellen.
Hírlapi jelentések szerint a berni követség ellen egy 

postacsomag-küldemény utján egy merényletet kiserei­
tek meg, amely a követség! személyzet óvatossága foly­
tán eredménytelen maradt. A rendőrség megállapította, 
hogy foszforral tüzet akartak előidézni és hogy a kül­
deményt szakavatott kéz készítette. A csomagnak nem 
óvatos kezelése mellett könnyen keletkezhetett volna tűz.

A német nagyvezérkar mai jelentése.

Clémencau ti a Pichen munkájának az eredménye. Az inter 
véneié ellen nemcsak Angliának, de W iisonnak is súlyos 
aggodalmai voltak, mert a tervbe vett japán! katonai ope­
rációk nagyon is messze mennek. Japán azonban tiltako­
zott az amerikaiaknak az expedícióban való részvétele el­
len, amelyet bizalmatlanságnak tekintett volna, annál is in­
kább, mert a két szövetséges katonai operációt nem lehe­
tett volna egymástól kellően elhatárolni.

Semleges körök véleménye szerint a szibériai beavat­
kozás differenciákat - támasztott az antant tagjai közt. Ang­
lia és Amerika keletázsiai érdekeit féltik, mig a francia 
kormány egyre jobban sürgeti az akció megkezdését, hogy 
minél előbb büszkélkedhessek a kritikátlan francia nép 

í előtt a Szibériában elért sikerekkel.

Mai vezető cikkünket a 
penzwra nem engedélyezte.

Nyugati harctér : Néhány 
rohamosztagunk az Yser 
mentén benyomult az el­
lenséges vonalba és néhány 
belgát elfogott. A fiandriai 
arcvonyl több helyén erős 
tüzelés után bz angolok 
előre törtek; visszavertük 
őket. Egyébbként a harci 
tevékenség egyes szaka­
szokon uralkodó tüzérségi 
és aknavető harcokra szo­
rítkozott.

A keleti Maas-magasla- 
ton francia tüzérség és 
aknavetők időnkint «ílénk 
tevékenységet fejtettek ki 
A Rajna—Marne-csatorná- 
tól ész; kra, Blamonttól 
nyugatra és Mextreraltól 
délre kissebb vállalkozá­
sok alkalmával huszonhat 
foglyot ejtettünk.

Liidendorflf,
első íószáliásmeeter

Japán szibériai közbelépést.
— Ellentétek az antant hatalmak között. —

Berlin, március 5. Hágából táviratozzék: A Daily 
Ohronicle-ben egy magát meg nem nevező angol őiploma- 
azt irja, hogy a Szibériában tervezett japám közbelépte

« A



aa
se

DÉLVIDÉK Szabadka, 1918 március 6

1 ;

Ip díj
Hl 1!

I

in

Munkások, emberek!
A „Jezsuita népbolonditás“ c. 

röpirat szörnyű nagy dobba! s 
lármával hirdeti a maga vélt iga­
zát. Tudnivaló azonban az, hogy 
a dob belül üres s * éppen azok 
lármáznak, ordítoznak, akiknek 
hasonlóan a dobhoz — üres a ko­
ponyájuk alatt. A kereszténységre 
vagy inkább az'Egyházra azt mon­
dani, hogy ez népcsalás, föltótien 
tudatlanság ős sötétség biztos jele 
és bizonyítéka. Aki nem ismeri az 
Egyház történetét s nem akarja 
tudni mi; tett az az Egyház 19 
évszázadon át az emberiség ja­
vára s boldogulására, az ne avat­
kozzék az Egyház dolgaiba s ha 
mégis kéretlenül megteszi, foga­
dat lan prókátor lesz!

Lássuk minő szép dolgokat 
mond a röpirat. Népcsalás a kér. 
szociálizmus! Annak a derék ur­
nák, aki a szavakat nem rostéi 
lette tollára venni, csak az a mon­
danivalóm van, hogy nagyon fur­
csán fogja föl a népcsalás fogal­
mát. Csalás azt hiszem ott van, 
ahol kétszínűség vezet, azaz, ahol 
nincs őszinteség, azaz, ha én mást 
gondolok ás mást mondok neked 
barátom és hozzá még mást is 
teszek, mint amit gondolok 1 Ez 
csalás! Ezt az Egyházra csak 
rosszakarattal lehet mondani. Em­
lékezzetek vissza arra, amit a 
napokban Írtam a vallásról, mint 
magánügyről, fi ha jól vissza em­
lékeztek, akkor nem kell monda­
nom azt, hogy hol van a nép­
csalás. Továbbá arról az Egyház­
ról beszél az ismeretlen ur, „amely 
ezerötszáz esztendeje ül a kuUur- 
világ mellén és fojtogatja az em­
beriséget.“ Hanem a derék ember 
maga sem hiszi el, amit ir, sőt 
nem csak hogy nem hiszi el, ha­
nem röstelii és szégyenli és szé- 
gyelle kiírni a nevet is. nehogy a 
világ megtudja azt hogy ez az 
irka-firka az fí agyának a „szörny­
szülötte.“

Lássuk most hogyan fojtogatta 
az Egyház az emberiséget ezer­
ötszáz esztendőn át? Munkás ba­
rátom tudod-e mi az a rabszolga­
ság? Tudod-e mi az a kórház és 
szegényház? De ha volna esetleg 
közöttetek, aki erről keveset tud, 
hát azok kedvéért mondok egyet- 
másí a rabszolgaságról Te most 
munkás ember vagy, igaz keser­
ves, nehéz munka áráu kell meg­
szerezned életednek a legszüksé­
gesebbeket. de most legalább annyi 
szabadságod van, hogy azt a mun­
kát választod, amelyik neked job­
ban megfelel, kérsz fizetést és 
fizetés javítást is, ha pedig az 
nem megy szép szóval, sztrájkolsz 
is. Am ez nem volt igy mindig. 
Éltél volna jóval előbb pl. Krisz­
tus idejében Szépen divatozott 
akkoriban a rabszolgaság. A sze­
gény, a munkás nem ember, ha­
nem állat számba ment Téged 
akkoriban épp úgy vittek volna 
vásárra, mint a lovat manapság s 
te nem szólhattál volna ellene 
semmit, mert ha ellene szegülsz 
leütnek, mint az utolsó ebet. Ez 
szóról szóra igy volt s ha valaki 
nem hiszi, kutasson a történelem­
ben. Egy-egy patrícius 1000 és 
10,000 rabszolga élete és halála 
fölött rendelkezett. S ha egyikre 
megharagudott, leszúrta és senki 
nem kérdezte tőle azt sem, miért 
tette?!

Ilyen állapotok voltak, amikor 
az Egyház élni kezdett. S egyedül 
az Egyház érdeme az, hogy végei

vetett az emberiség ennek a szé­
gyenletes állapotnak. A rabszolga­
ság ugyan a római birodalomban 
fellázadt, azaz mai nyelven szólva 
forradalmat csinált, de azt keser­
vesen, saját vérével fizette meg. 
Hogy a rabszolgaság megszünte­
tése az Egyház müve volt, bizo­
nyítja az, hogy az Egyház terje­
désével párhuzamosan szűnik a 
rabszolgaság és csak azoknál a 
népeknél, ahol az Egyházat befo­
gadták. Igen, mert az Egyház 
alapvető t na a szeretet, továbbá, 
hogy minden ember az Isten kép­
mására van teremtve és nincs 
különbség ur és szegény között, 
íme munkások, igy fojtogatta, az 
Egyház az emberiséget. — Erre- 
mondja az említett ismeretlen ur, 
hogy az népcsalás 1

Említettem a szegény és kór­
házakat. Szegényház ? Ugyan ki 
törődött az Egyházon kívül a sze­
gényükkel ? Ä pogányság egysze­
rűen kivégezte a munkaképtelen 
szegényeket és gyógyíthatatlan be­
tegeket. Először az Egyház emelt 
kórházakat, ahol összegyűjtve az 
elhagyatott betegeket: és gondozta, 
ápolta őket még pedig irigyen. Ez 
a második, vonás, hogyan fojtogat­
ta az Egyház az emberiséget.

Most egy kérdéssel fordulok j 
hozzátok munkások! Téged pl. 
valaki arcul üt. lépők, megrugdos 
és minden gyalázatot rád szór és 
mikor minden piszkát rádkente, 
hozzád fordul azzal a kijelentés­

sel, hogy nektek együtt kel! dol­
goznotok közös kasszára. Mit szól­
nál te neki? Én erre csak azt 
mondom, hogy kor. szocializmus 
nem mehet egy raj vonalba, nem 
mehet egy lövészárokba a szociál­
demokráciával, mert az ime ilyen 
jó szomszéd. A kér. szocializmus 
azért nem dolgozüatik együtt a 
demokráciával, mert ez hadat üzen 
a kereszténységnek, sőt minden 
vallásnak, léleknek és Istennek.

Munkások, emberek ! A demok­
ráciának nagyobb gondja az, hogy 
hitedét s lelkedet elrabolja, hogy 
azután árinál könnyebben hasz­
nálhasson fel saját céljaira, azoz 
egyesek miniszteri polcra jutására, 
a többinek pedig legalább zsebe­
lésre. S ha egy forradalom beíró. 
altkor is csak ezeknek z érde­
kelteknek fog használni. Te pedig 
nyomorultabb leszel, mint soha 
eddig.

Miért vállalkoztam e néhány 
cikk- megírására ? Azért, hogy a 
munkásság figyelmét felhívjam 
arra, hogy saját feje szerint gon­
dolkozzék, ne higyjen el mindent, 
amit a kezébe adnak. Ha valakit 
bővebben érdekei e kérdés, kész­
ségesen rendelkezésére állok, ke­
ressen fel.

\z ember méltóságát lelke adja 
meg, ha valaki leikét megtagadja, 
megszűnt ember lenni. Munkás 
barátaim gondolkozzatok !

K'ipilovics Ivó.

Cserepese a városháza előtt
Városunk éke és büszkesége, a 

székház szeles idő esetén nagyon 
hálátlanul viselkedik velünk szem­
ben. Egy-egy szél roham, a egész 
cserépesőt zúdít le az amunenők 
fejére. Tekintettel, hogy a hulló 
cserepek súllyal is bírnak külö­
nösen ha oly magasból esnek a 
mit sem sej tők nyakába, nagyon 
természet as. hogy az ilyen cserép- 
hullás élnlveszedőinoes.

Tegnap alkalmunk volt látni, 
hogy miiidei, percben ngy-vgj 
cserépzuhatag esett le az aszfalt 
ra a Lőwy trafik előtt. A járóke­
lők nagy riadalommal menekültek 
de nem a dohány?a várakozók !

Egész nyugodtan által* az ajtó 
előtt s nem ügyeltek arra, hogy 
egy-két cserép közéjük zuhant. 
Szerencsére nem történt semmi 
baj.

Arra természetesen senki sem 
gondolt, hogy talán el kellene ke­
ríteni a veszedelmes helyei A vá­
ros ur.>ti,;;. k m nem ju.vró ,özébe, 
de ív. ••eméihetőlfg eszükbe jut 
egyezer, hogy szilárdabban kell 
megcsináltatni u fedést a székház 
ezen a részén, mer! már évek óta 
tapasztalhatják, hogy minden szél 
viharnál leesik a cserép jórésze. 
Szerencse, hogy eddig nőm sebe- 
sitett meg senkit.

Tilvaj cselédieáirgr.
Kellemetlen meglepetés érte a 

szabadkai színtársulat értékes tag­
ját, Szebenyi Margitot. Ismeretlen 
tettes álkuiccs'i felnyitotta szek­
rényeit és onnan nagyértékű fe­
hérneműt. azonkívül egy értékes 
brilliáns fülbevalót ellopott. Ha­
sonlóképpen járt a művésznő házi­
asszonya is. Tőle ruhákat, bluzo 
kát és cukorkákat emelt el a 
szemfüles tolvaj.

A művésznő bejelentette a lo­
pást a rendőrségen, s még aznap 
sikerült a tettest, kinyomozni Cho- 
ván Anna a művésznő volt cse­
lédje személyében.

A cselédleáoy a kereszt kérdé­
sek súlya alatt bevallotta, hogy 
álkulcsa volt a szekrényhez s ha 
nem használta, a művésznő szobá­
jában egyik kisdiván karfája alá 
rejtette.

A tolvaj rafinériáját misem jel­
lemzi jobban, mint az, hogy a 
gyanút elterelhesse magáról a há­
ziasszonytól cukorkákat lopott el 
és azt a művésznő szekrényébe 
csempészte.

A lopott holmit mind megtalál­

ták a brilliáns függő kivételével, 
de van remény, hogy ezt is meg­
találják rövid időn belül.

Chován Anna különben eléír 
viharos múltra tekinthet vissza 
A háború eíojéu felcsapott ápoio 
nőnek és kiment a frontra. A 
szerbiai visszavonulásnál fogság­
ba esett, ez a körülmény azonban 
őt kevésbé befolyásolta, jól be­
szélte a szerb nyelvet amiért is a 
szerbek fölhasználták ápolónőnek. 
A szerb offenziva alatt Kraguje- 
vácnál visszajött csapatainkhoz és 
újra felvette a régi foglalkozást, 
az ápolást.

; Mivel erős a gyanú, hogy kém-
I szerepet is játszott, szerb 

gáról is kérdőre vonják.
fogsá-

Bácsáaj utasak figyeli*!
A ,,1> é I v hl é k“ kapható 

Zotnbor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti Itirlap- 
árusitóinál.

Gondatlanságból 
felgyújtott ház«

Nagy tűz pusztított tegnap a 
Szegedi-utón, a Hauser istálló mel­
lett. Leégett R-iczkó Mihály kőz- 
íjsztasági vállalkozó budárházánafc 
7 méter hosszú és 6 méter széles 
teteje. A kár mintegy 1000 ko­
rona.

A tüzet a budár, Curnics Lázár 
G éves kislánya, Mariska okozta 
A kislány szülei távollétében fe. 
ment a padlásra és az ott fekvő 
kölyökkutyákkal játszadozni kaz 
deli. Közben, hogy a didergő k.i 
állatokat felmelegitse, tüzet gyű; - • 
tott. A íüz gyorsan elharapódzott 
és felgyújtotta a tetőt, a kislány 
rémülten menekült le a padlásról 
és sikoltozni kezdett., de mire se­
gítség érkezeit, a tető már leégett 
és benn égtek a kis kutyák is.

A íüz szerencsére » tetőn kívül 
másba nem kapott bele.

HP! HÍREK.
— Halálozás. Kovács János ta­

taház) plébános meghalt.Temeté-e 
holnap szerdán délelőtt lesz.

— Uj kaíonaptp Péter Bálint 
szentfülöpi káplán katonalelkészi 
szolgálatra hivatott be.

— Textil-áruk behozatala, 
Berlinben Szterényi József keres­
kedelmi miniszter és több magyar, 
valamint osztrák szakember ’ész­
vételével a központi hatalmak te­
rületére való behozatal tárgyában 
folytatott tanácskozások folyamán 
azt a megállapodást kötötték, hogy 
a Fekete-tenger felől a központi 
hatalmak területére érkező összes 
textil-anyagok Buáapesíep lesznek 
el oszt an dók ; ugyanez áll a Töröl. • 
országból év Bulgáriából érkéz' 
ilyen árukra is. Ezzel a megái a- 
podássai Budapest nemcsak fon­
tos kereskedelmi gócponttá válix, 
hanem a főváros és vele Magyar- 
ország lesz az összekötő kapocs -■>. 
Balkán és a keleteurópai országait 
között egyrészt, a német, biroda­
lom és a uyugateurópai orszáaox 
között másrészt. — felosztásra 
megáliapitoit kulcs kielégítő, — 
messze felülmúlja a monarchia 
termelő író p e s s é g éne k aránysz á - 
mait Németországgal szemben

— Huszonegy görög keleti ta­
nító büntetése — nuzafiatlan ma­
gatart'a miatt A hivatalos lap 
mai száma huszonegy meglepő
kultuazmiuiszteri rendelkezést kö­
zöl. A minister huszonegy görög­
keleti oláh felekezeti iskolai taní­
tót ..hazafia*lan magatartásuk mi­
att állásuktól fegyelmi utón el­
mozdította és kimondotta, hogy 
öt éven belül tani tói állásra nem 
alkalmazhatók.“ A fegyelmi utón 
elitéhek a következők : Paneea
János tflrkösi, Paneea Miklós
brassói, Govna György brassói 
Popovici Aurél brassói, Jostf 
Miklós hornoróddardei, Oainiu
István höltövényi, Musiea Candid 
brassói, Iván Vazul hosszufalu-fű- 
részmezői, Stoicovici Miklós bras­
sói. Luca Sebők iiosszuLlu-ala,-égi 
Popescu Gergely brassói, .Maron 
Demeter vidombáki, Renkhea Jó­
zsef harcarozsnyói, Dobre János 
sebeskákovai, Tepeju Bertalan 
barcarozsnvói. Odor Miklós torkos; 
Moga -Péter alkenyéri, Be indesew 
István brassói görögkeleti és Sírni1

gp#i •s.
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Licinius buzásbocaárdi görögkat* 
holikua felekezeti iskolai tanítók.

_A bükk- és töigymakk postai
.szállítása külföldre tilos A ke­
reskedelemügyi miniszter február 
22-én kelt és február 28-án élet- 
belépett, 9070/V. 1918. számú ren­
deleté értelmében a magyar szent 
korona országain kívül fekvő he­
lyekre szóló bükk- és tölgymakkot 
tartalmazó csomagoknak postán 
szállítása tilos s az esetleg hamis 
iiirtalomnyilvánitással postára adott 
üven csomagokkal n 68.292/1917. 
számú rendelet értelmében kell el­
járni. A rendele hatálya kiterjed 
a magyar szent korona országai* 

egész területére.
- Miért nincs gyufa? Pesten 

as egyik nagy bank raktárában 
M millió pukli gyufát tűiéit >• 
rekvirá'é bizottság. Énből a 34 
millióból Magyarország minden 
lakosára, még a csecsszopőkra is 
jutna két pakli. Tessék elhinni 
lenne Magyarországon minden 
csak tetszenék a rekvirálást min­
den vonalon végrehajtani, nem 
csak a gazdáknál. Azonban arek-

válás nagy hűhóval kezdődik a 
gazdáknál és végződik a gazdák­
nál. Ha valahol má n?: megpró­
bálják a kereskedőknél, annyira 
mt-gdőbhimnek tőle, hogy mind­
járt abba is hagyják. A kereske­
dők nebánts virág.

— Jönnek n ruhajegyek. Ma­
gyar Bertalan, a Néprutiáznti Bi­
zottság alelnöke kijelentette, hogy 
a kereskedelmi minisztérium elfo­
gadta m a javaslatot, hogy a 
népruházali cikkek forgalamba i 
hozatalára, altruisztikus alapon 
két millió korona alaptőkével kü­
lön üzleti szervet létesítsenek. Már 
rendeltek másfél millió méter ru­
haszövetet, amely 15—20 koronás 
árban kerül eladásra. Azonkívül 
rendelet készül az átvizsgáló bi­
zottság felállításáról, amely a meg 
levő szövetek és kész ruhák árait 
megállapítja, hatásköre az ipari- 
tevékenységre is kiterjed. Az ár­
vizsgáló-bizottságokat a vidéken is 
felállítják és életbe léptetik a jegy 
rendszert, valamint az ócska ruha 
beszolgáltatásának kötelezettségét.
A munkások már most 60, 70 és 
80 koronás árban kapnak öltö­
nyöket a Népruházati Bizottság 
utján.

— Adomány Szabó János ár­
vainak. Már irtunk arról, hogy 
Szabó János tisztiszolga földhor­
dás közben szerencsétlenül járt. 
Dolgozni nem igen tudó özvegyet 
és 6 neveletlen árvát hagyott hát­
ra. Hisszük, hogy olvasóink jó 
szive megesik a szerencsétlen csa­
lád sorsán és - adományával elvi­
selhetőbbé teszi azt. Szerkesztősé­
günk szívesen továbbítja rendel­
tetési helyére az esetleges ado­
mányokat. Eddig Montíika Anna 
úrnő 20 koronát adott az árvák 
javára.

— Meghaltak: Vojnics P. Ig­
nác 82 éves aggkor, Győrfi Éva 
B eves bélhurut. Szatmári József 
57 éves szervi szívbaj, özv. Hau­
ser -Jakabon sz. Magula Éva 86 
éves aggkor, Tamási János 76 
éves aggkor, Halázsovics János 29 
éves szervi szívbaj, Matkovics Má­
tyás 74 éves aggkor, Antalovics 
Miklés 2 éves tűdővész.

~~ A segédszolgálatos tanítók 
lolmentóse. A hadügyminiszter 
rendeletét adott ki, amely szerint
arcvonalbeli szolgálatra nem al­

kalmas legénységi állományú és a 
mögöttes orozágrészbon beosztott 
tanítókat szolgálatképessógi fokuk 
megállapítása végett újból meg­
vizsgálják. Azokat, akik a vizs­
gálat alapján tartósan alkalmatla­
noknak bizony ólnak, vagy csak 
őrszolgálatra alkalmasak, 1918 
Julius 15-ig felmentik, Kivétel az 
1899 — 1893. évfolyamok. Érdekes 
része a reneeletnek, hogy az ön­
ként jelentkezetteket is felment­
hetik. A. rendelet nem vonatkozik 
a felekezeti iskolákra, hanem csak 
az állami és a városi iskolák ta­
nítóira.

— Házasságot kötöttek a múlt 
héten. Wendn.i János. Tóth Er­
zsébettel, Rusnyák Péter Ivies Má­
riával, Forties Lázár Dobák Er­
zsébettel.

A pipereszappanok forgalom- 
liahozatalának szabályozása már­
cius 1-én életbelépett. Az Olaj és 
zsiradék ügyi bízott ■: ág, tekintettel 
arra, hogy a pipereszappan ár 
maximálását célzó intézkedések 
életbelépés é -ői a nyilvánosságot 
már a műit év novemberében tá­
jékoztatta, a pipereszappannak 
ármaximálását és forgalomba ho­
zatalát szabályzó rendelkezések 
elhalasztására irányuló kérelmek 
mellőzésével az e tárgyban a 
nyilvánossággal már közölt ren­
delkezéseket március 1-én életbe- 
léptette annál inkább, mivel a pi­
pere s za npan g- á r a k már j a nuá r 
15 óta csak oly pipere 
szappanokat szállíthatnak c.keres­
kedőknek, amelynek gyártását a 
bizottság engedélyezte. A március 
1-ig el nem adott, a kereskedők 
kereskedők birtokában levő régi 
gyártási! pipereszappanok készle­
tei a Magyar olaj és zsiripari 
központ rf-r.ak (Budapest. VI., 
Andrássy-ut 2,) haladéktalanul be- 
jelentendők és azokkal &z Olaj - 
és zsír;-dók ügyi bizottság fog ren­
delkezni.

— Nagy petróleumüzlet Romá­
niában. A központi hatalmak a 
Romániával való békekötés alkal­
mából a román kőrmánynyal nagy 
petróleum- üzletet szándékoznak 
tinanciáini. A terv az, hogy a köz­
ponti hatalmak átves-ik az összes 
román petróleum forrásokat, me­
lyek az előtt angol és francia vál­
lalatok tulajdonában voltak, a 
nagyszabású üzlet finanszírozásá­
ban német, osztrák és magyar 
nagybankok vennének részt.

— Cipők a hadiárvák részére A 
honvéd népfelkelő- «;és csendőr­
tisztek, illetőleg tisztviselők, va­
lamint önként továbbszolgáló al­
tisztek 4—16 évesp hadiárvái ré­
szére nagyobb mennyiségű cipő 
áll a honvédelmi miniszter rendel ­
kezésére, amelyekből a hadiárvák 
ellátású után előreláthatólag né­
hány pár száz eipő megmarad. 
Ezeket a cipőket a tényleges tisz­
tek, tisztviselők, a rangosztály ba 
nem sorolt és önként továbbszol­
gáló altisztek gyermekeinek oszt­
ják ki. Az egyes alakulások a 
honv. minisztérium 28. osztályá­
nál folyó folyó hó végéig, a kér. 
parancsnokság osztályai pedig a 
hadbfzottságnál f. hó 25-ig jelent­
sék be ebbeli igényeiket. .

után hirtelen rosszul lettek és 
a gyorsan kihívót’ mentők mér­
gezést állapítottak meg. Valószínű, 
hogy a disznósajt volt romlott. 
Rögtön fel is küldték a főorvosi 
hivatalba véleményezés végett. A 
három testvér állapota elég súlyos 
de nem életveszélyes.

— Szerencsétlenség a felüljáró­
nál. Súlyos szerencsétlenség tör­
tént tegnap, a Majsai-uti fel ülj á 
lónál. Mattmann József 40 éves 
32. gyalogezredbe!! katona mámo­
rosán ott ('dongott a felüljáró osz­
lopai alatt s nem vette észre, hogy 
egy tolató mozdony közelit feléje. 
A mozdony elütötte a katonát, 
eltörte jobb kulcscsontját, azonki 
vül jobb felsők arosoultörést is 
szenvedett. A súlyosan sérült ka­
tonát bevitték a tanitónőképzőben 
levő tartalékkórbázba.

— Németországba nem lehet ki­
vinni a magyar bort. Németország 
ni tót tartva, hogy a magyarorszá­
gi nagyobb borkivitel megrontja a 
valutáját, a márka értékét leszál­
lója, ez okon megtiltotta a na­
gyobb borkivitelt Németországba. 
Ebiként egy nagyobb számításunk 
dugába doh, mert körülbelül 200 
millió korona értékű bort akar­
tunk kivinni Németországba, hogy 
valutánkat javítsuk. A borkeres­
kedelmünkre azonban ez a német 
beviteli tilalom nem döntő befo- 

I lyásu, mert Ausztriába, ahol a 
j borárak magasabbak a magyaror- 
í szági boráraknál is, igen sokat 

viszünk ki és még iöb bort fo­
gyaszt a’ hadsereg. Ámde ezzel a 
mi valutánk, koronuérték ünk nem 
javul a nemzetközi piacokon. A 
.semleges államokba .aló borkivi­
telünk csekély. Az Országos Min­
tapince főként palackborokaí hoz 
forgalomba a külföldön. Azonban 
ezt a mostani körülmények között 
megnehezíti a hadügyminiszter 
intézkedése, amelynek értelmében 
a boros- és sörösüvegek gyártását 
betiltotta és csakis oly palack­
fajták gyártását engedi meg, 
amelyek kizárólag a had­
sereg céljait szolgálják» Emiatt a 
magyarországi kereskedejmi kama­
rák felírlak a miniszterelnökhöz. 
Az utóbbi időben az Országos 
Mintapincénél a a skandináv álla­
mok, főként Svédország érdeklődik 
nagvobbtételü finom csemegebor 
iránt. Az áruk igen magasak, de 
ez nem kprlátolhatja a kereske­
delmi forgalmat. Különösen a 
pezsgő ára emelkedett az utóbbi 
időben, ami mellett a palackborok 
ára viszonylagosan mérsékelt. Az 
árak emelkedését azonban az is 
okozza, hogy a bortermelők túl­
nyomórészt gazdag emberek és 
nincsüunek rászorulva, hogy for- 
galdmbahozrák termésüket, hanem 
visszatartják és tudnak vele várni 
mig mégjobban feljebb megy 
bor ára.

Színház.
Szibill. Csütörtökön újítja fel 

1 színtársulatunk teljesen uj betanu­
lással Szirmai remek nagy ope­
rettjét, a „Szibill“-t, .amely mint 

: emlékezetes, annyi telt hazat von- 
j zott nálunk Szabadkán is ée rep- 
j rizs is bizonyára nagy érdeklő­

désre számíthat. A darabban ját- ’ 
! szik mind a három primadonna,
, Révész, íloldy és tizebeny, a fér­

fiak közül pedig Torma, Rónai,
! Kornlós, Remete Tibor és Kürtby 
! játszók a főszerepeket

— „Iglói diákok“ ifjúsági elő*
; adásul. Szombaton délután ifjú- 
. sági előadásul olcsó helyárakkal 

az „Iglói diákok“, ez a kitűnő éne­
kes diáktórténct kerül színre, a 
mely legutóbbi előadásán is zsú­
folt ház előtt zrios tetszést keltett. 
Az „Iglói diákok“ főszerepeit ezen 
az eiődáson is R vész Ilonka, Re 
mete, Kornlós, Rónai, Tibor, Hid- 
véghy. Kürlliy, Torma és Garai 
játsszák. Jegyeket ezen előadó- ra 
már leuet előre váltani a színházi 

. pénztárnál. Az előadás előtt Mai­
ké vies Béla tanár tart szobád elő­
adást.

Az „Őszi vihar" előkészületen.
! Színtársulatunk egy szenzációs 

sikerű darabnak a bemutatójára 
készült most Jób Dán/el nagyha­
tású színjátékéra az „Őszi fiba.. -
r:■, mely a Vígszínházba frenetikus 
hatást keltett.. Az „Őszi vihar“-be-: 
már javában folynak a színpadi 
próbák.

Színházi műsor :
Kedden bérletszünetben itt elő­

ször csak felnőtteknek „Tessék 
szellőztetni“ bohózat.

Szerdán B. bérletben másod szó 
csak felnőtteknek „Tessék szellőz­
tetni“ bohózat.

Csütörtökön A. bérletben tel,, e- 
: seri uj betanulással „Szibill“ vagy 
I egy orosz testőrtiszt szökése na*-? 

operett.
Pénteken B. bérletben „Szibi..“

, nagyoperett-
Szombaton délután olcsó beit - 

árakkal ..Iglói diákok“ énekes a - 
ákterténet.

Szombaton este bérletsziinetben 
hatodszor „Svaméul rózsája“ nagy 
operett.

A városi színházban az esiéli t 
' adások pontosan fél 5, « délutó.
‘ előadások pedig fél 4 órakor kezdi 

nek.

Szerkesztő 
BERKES MÁRK.

riycmatott a kiadótulajdonos, Hi<>
, Aurai Nyomda ís Irodalmi Vili 

írért szövetkezet könyvnyomdá i! - 
Szabadkán. Rákíari-utoa 20. ss.i

I ni mi
ViIíVlí Amerikái MOZILIF

mjjjjjujjjjjjjjjjjjjujmjjijjsoro
Különlegességek

Hétfő —kedd—szerdafogászati mankókban 
aranyból és platinából, 
valamint arany- és pla­
tinafogak, koronák éa 
hidak, úgyszintén szá 
padlás nélküli fogak 
Foghúzás teljéién ér- 
eéatelenitve éa fogtó 
méaek (plombáláaok.

ALVIN NEUSS r mimika es a mu 
vészi játszás mesterének remek 

kiemelkedő újdonsága,

A romlott hús áldozatai. Sú­
lyos mérgezési eset történt teg 
nap a III. kör Vucsidol 140. szám 
alatti házban. Kollár Simon ^ 15 
éves, Kollár Ilona 12 éves és Kol­
lár Marcell 10 éves gyerekek disz­
nósajtot és érett túrót ettek. Evés

Schäfer fißZfl Vizsgázott fogtechnika*.

Szeladki lossutt-u., Prokes-ház. Telelő» 56 F.gv bohóc- története 4 felv-han 
I’oinpás pdtmüsor.

Mvéházakbaii kérje a 
./Délvidéket tilőadáaok kezdete: ö és 6 Órakor.

. . i -



délvidék satud ka I91K mároius 6.

Március 4-én es u-én

S z e r 61 s m
a glefcserhn
Apacs dráma H felvonásban

Es a fényes kiegészítő műsor.

KIÓadAeok kezdete : hétköz 
nap fél 6 ée fél 9 órakor, 
vasár- ée ünnepnap pedig 
2—8-ig és este fél 9 órakor

Harisnyáit
jgt ittassá „Rózsa“ varrott fejeléssel. 
Páronként 2-40 K. Törvényesen védve. 
Minden párhoz kell egy régi harisnya- 
I.zár. A harisnya fejét levágni nem .sza­
lad. Bármilyen más fejelést ős javítást 
elfogadunk. — Gyűjtőhely :
Pázmány-utca 34. sz. alatt.

A világítási rendelet
határozatatait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwaftos lámpákkal

lehet betarlartani.

Használjon 25, 40,
00 wat fogyasztású

T ungsram-lámpákat.

Sekrestyés
Ikerestetik
azonnali belépésrea Sz.Teróz-pléb íniára. 
Rokkant is jelcntkezketik.

Önkéntes árverés utján
március 5-én eladok egy
egész házi berendezést

! III. kör Töltés-utca 490. sz. alatt.

Hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal

Pohsnyzók.
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békeidőből való jóminősőgű 
hüvely, 1 doboz 100 hüvely, 00 
fillér. 1000-kint 5°/o engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és 
100 boríték (a boríték selyembe- 
tőtű) 5 kor. 50 fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. Iró- 
és csomagolópapírok gyári raktára.

Llpsitz és Lampel
könyv-, Írószer- ős papii kereskedése 

Szabadka, Rudics-utca. 
Telefon 604 sz.

O C S 3- S
jó fizetéssel azonnal felvétetik a
§! „Johanna 4 szikvizgyárba #

Szegedi-út 38.

Kifutó fiút felveszek
La feiner Endre

(lroguista Kossuth-utca. :

APOLLO MOZIBA

fill "Hl
_______________ Bővebbet :

Földes Samu ruhaüzletében.

Meghívó.
A Délvidéki Közgazdasági Bank R.-Társaság.

Zombor igazgatósága Szabadka
Szabadkán 1918. évi március ho 10-én délelőtt 11 órakor az intézel 

székház óban megtartandó

XXVI. évi rendes közgyűlésre
a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:
1. Az 1917. üzletévről szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése, mérleg-, veszteség- és nyereség1 számla 

megállapítása, határozathozatal a nyereség felosztása tárgyában.
ii. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság javaslata a társaság alaptőkéjének 3750 darab egyenként 

K 400— n. é. bemutatóra szóló uj részvény kibocsátásával 4.500.000 koronáról 6 
millió koronára való felemelése iránt, a tőltefeleinelős módozatainak megállapítása

5, Az alapszabályok ti. és 7. t?§-áiuak módosítása.
G. Választás az igazgatóságua.
7. A feliigyelőbizottság megválasztása.
8. A választmány kiegészítése.
9. Az intézeti tisztviselők és szolgák nyugdíjintézete szabályzatának módosítása,
10. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes megjelölése.
11. Netalán! indítványok. (Az alapszabályok lő. §-a értelmében.)

Azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen megjelenni és szavazati jogukat ott 
gyakorolni óhajtják, tartoznak az alapszabályok 10. 5? a értelmében részvényeiket, le 
nem járt szelvénnyel együtt a közgyűlést megelőző három nappal, tehát 1018. évi 
márciut hó 6-ig bezárólag Szabadkán az intézet központi pénztáránál, zombori íő- 
intózetiink a Bácsmegyei agrár takarékpénztárnál, kossutfalvaí fiókunknál. Budapes­
ten a Magyar agrár és járadékban!, r. t.-nál (V. kér., Nádor-utca 16.1 letenni A leteti 
részvényekről lriállitots elismervények a közgyűlésen való megjelenésnél igazoló 
jegyül szolgálnak. Régi részvényeknek összevont részvényekre való kicscrélése még 
nem történvén meg, a kőzgyüéseti való részvétel céljaira a régi részvények teendők le.

Vagyon \v. 161T. évi huszonhatodik iixletév mérlege I euer
1505926-25Pénztárkószlet 

Váltók :
személyi hitelnek 111211422-67 
jelzálogilag bizto­

sítottak 47:i0í$.‘!5-— 10849758-67
Kötvény kölcsönök:
jelz. kölcsönök 18129200"57
közs. kölcsönök 332B262’72
kezes, kölcsönök 16513"—21469026 29
Pénzintézeteknél elhelyezve 14367668-83
Adósok :
hadikölcsönfede

zettel 0186890-04
jelzálog fedezettel 3574188 01 
értőkpnpir fedez. 2374679-50 
egyéb fedozsttel 3573004-35 14658761 ’90 
l'lrt.jpapiroks függő kamatai 11123706-36 
Ingatlanok 7 9> C 00'—
1018. évre előre liz. enged, 

kötv. és hátralékos kamatok 41ti01!)'50

1 isszesen . 5195862~80

Részvénytőke 4500000'—
Tartaléktőke 1590000'—
Ert.papir árfolyam

ingadozási alap 270000 —
Ingatlan ért. csök­

kenési alap 30000' -- 639600U'—
Nyugdíjalap 233529 86
Betétek 42664423 58
Hitelezők 4840625‘92
Engedmdnyezett kölcsönök: 
jelz. kölcsönök 16250140 04 
községi kölcsö­

nök 3393262-72 19573402-76
Jelzálogkölcsönökből

visszatartott összegek 32U1-j4 8i
Fel nem vett osztalék 3823-50
1918. évre előre beszedett válté 

és jelz. kölcsön kamatok 360242'35
Nyereség: áthozat

1916. évről 07357'4l
f. évi nyereség 736300'Ö5 403657 %

1 isszesen 7510586380

Hevételek Üzleterediaény-számla Kiadások
Kamatok : 
betétek, engedményezett jelzs 

és közs. kölcsönök után 
Intézeti ős tőkekamatadó 
Tiszti fizetések, lakbérek, drá­

gasági pótlók,tiszteletdijak 
és szolgák illetményei 

Üzleti költségek 
Tiszta nyereség

álog köles.
Nyereség áthozat 1916. évről G7->or41 
Kamatok :

2349720-73 leszámítolt váltók, jelz. kői-
204671 -55 csönök. folyószlák, előle-

218065-48

gek s egy éh kiiics.-ök után 2911J24'26 
Értékpapír kamat 474338'69
Ingatlan jövedelen 44465 11

133967-36 Jétalákok, biztosítási ős
803657 96 egyéb üzletek eredménye 21260811

1 isszesen 3710083-58 I isszesen 3710083-58

Szabadka
Zombor, 1917. december 31.

Sz í(/«z.yeíós«y-
Megvizsgáltuk és rendben találtuk :

A Délvidéki külgazdasági bank r.-t. felügytlu-bizollsága.

I horváf Országos Bank R- T- fiókja, Szabadka.
n - a m «Fiókok: Baabadka, Zagreb, Karlovác, Növi Cirkvenioa.Eozpont S USljek Beflzetett alaptőke 20.000,000 és tartalékalap 9.000,000 K. 

Elfogad : »ÄÄtl VSTLJS» "SÄ 1„A.,=V 
Vesz és elad : SSrÄÄ'Ä SSTSSuílSr'MIS
------ Átvesz letétbe <5® kezelesre értekpapli okát.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra.

I Kibocsájt: 4v, és 5°/0 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel) I pupHIírii HzUntlii, ilíimtu, mlnimUli «»»itt dl|ilri iltolwi zíliiliiilelit.
FIN ANCIROZ ipari ée kereakedelmi vállalatokat, véget birtokparcellázásokat és ellogsd ingatlanokra vonatkozó komissionális megbiiásokat. 

TÉ-G-Z1 LBGBLÖNYÖSKBB feltételek mellett as times banktitleteket, továbbá börsei és komissisionális megbízásokat.
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